

栽一院花草、建一个图书角……曲阜推出“十个一”活动——

# 给家庭建设一个摸得着的“小标准”

□ 本报记者 孟一  
本报通讯员 曹晖

废弃的水泥管，清理干净立在家门口，装入泥土种上开满整个夏天的月季花；在客厅摆起小书柜，每到晚上8点，一家人关掉手机和电视，进入半小时的共同阅读时间……5月30日，当记者来到曲阜市石门山镇韦庄村村民刘富真家里，干净整洁的家居陈设和健康有序的生活节奏，让人很难相信正置身于山区农村。

“其实过去俺家也和别人家一样，白天干农活累了，晚上回到家连鞋都会乱丢，更不用说教育孩子的方式方法了。”回想起两年前曲阜妇联第一次把家庭建设“十个一”标准带进村的场景，刘富真直言，真没想到这些看上去不起眼的小事能给家里带来这么大变化。

家庭是社会的细胞，可家庭建设到底该如何抓？一直困扰着相关领域的工作者。“我们的想法是从相对落后的偏远乡村入手，用小标准小规范潜移默化地影响家庭，起到破除陋习、一家带动多家的作用。”曲阜市妇联主席孟祥娟表示，经过反复调查和商议，她们最终决定将签一个门前三包责任书、写一条家训上墙、贴一套宣传资料、晒一幅全家福照片、建一个图书角、设一个荣誉台、学一篇儒学经典、栽一院花草、挂一项家庭荣誉奖牌、参加一次培训活动等“十个一”作为家庭建设的小标准，引导部分家庭先做起来。

在刘富真家，最先引发变化的是图书角。曲阜妇联给她家配好书柜后，一家人开始把散落在各处的书籍整理起来，统一摆放，不仅又采购了大量新书，还按照建设要求设立了属于全家人的共同阅读时间。父母放下手机一起看书，让当时正读初中的小儿子韦恒超快速养成了阅读习惯，并带动了他

周围的孩子。

“看的书多了，儿子就开始把从书上学到的知识分享给他的朋友，引得孩子们一个个的都开始渴望看书了。”刘富真说，也是从那时起，家里的客厅几乎变成了儿子和他朋友们的图书馆，有空就会凑到一起看书，电视反而要靠边站了。而她也养成了学习和分享的习惯，主动把自己从书上学到的绢花制作技艺分享给了街坊邻居，带着村里妇女一起赚起了“零花钱”。

看上去简单的“十个一”并不是拍脑瓜定的，而是充分考虑到了可操作性和可推广性，并在引导建设阶段给出了明确的操作指引。家训上墙是为了追根溯源、重树好家风，让子女教育有了家族依据；读书角设立不是为了做给别人看，而是要通过拟定阅读时间等助推家庭阅读氛围的成型；而栽植一院花草则是想要培养更为丰富的生活情趣，和过去闲下来后简单的喝酒打牌说再见……家风由志愿者帮忙搜集梳理，培训活动由部

门负责组织举办，让每个“一”都能实实在在地落地并渗透到家庭。

“家庭建设要从细节入手，以小见大辐射到家庭教育、家庭道德建设、健康生活方式养成等各个方面，让率先参与建设的家庭先靓起来、美起来，成为燎原星火。”孟祥娟表示，家庭建设最忌做样子走过场，目前，曲阜市已有1000多个家庭参与到“十个一”建设中，“小标准”开始逐渐发挥出大作用。

曲阜机器人旅游科普基地

开门纳客

□记者 孟一  
通讯员 姜会银 报道

**本报曲阜讯** 6月15日，曲阜机器人旅游科普基地在曲阜游客服务中心开门纳客，迎来今夏首批游客。据了解，曲阜机器人旅游科普基地由曲阜孔子旅游集团与深圳中科世界机器人公司共同开发建设，共设有十大中心、二十多个功能区，集旅游观摩、产品体验、娱乐互动、机器人主持舞台表演为一体，130多款机器人与游客互动、体验，不仅会投篮、写毛笔字，还会踢足球、下围棋，让人体会到机器人带来的高科技与智能化。

嘉祥县大张楼镇

走访不漏户 户户见干部

□记者 王浩奇  
通讯员 边淑君 报道

**本报嘉祥讯** “咱老百姓说话还真管用哩，头一天反映的事第二天就给俺解决了。”6月10日，嘉祥县大张楼镇彭后村村民王芳云高兴地说。王芳云今年69岁，腿脚不方便，由于村里垃圾桶较少、放置位置远，她每次扔垃圾都要跑很远的路。6月9日，镇上开展群众满意度大走访调查，王芳云就向工作人员反映了这个问题。第二天，镇环保所的工作人员就将一个崭新的垃圾桶摆放在王芳云家附近，并增加了村中垃圾桶数量。

今年3月开始，大张楼镇组织开展“民情走访日”活动。镇里结合自身实际制订了《大张楼镇关于群众满意度三年提升行动的实施方案》、走访方案和民情民意收集台账，印发明白纸。包村干部、村党支部书记、村红白理事会会员以及各村志愿者对所有村实行网格化管理，按照“走访不漏户，户户见干部”要求，逐户走访，对不在家人员实行电话或短信通知，确保每户必到、每人必联。走访人员对群众反映的热点、难点问题，能当场解决的给予当场答复；不能当场解决的，及时协调相关职能部门拿出处理意见，限期解决答复。

医保局替百姓分忧

村民送锦旗感谢

□记者 吕光社  
通讯员 周丽静 胡静 报道

**本报金乡讯** 近日，金乡县高河街道邵刘村村民崔桂香夫妇将一面绣着“心系百姓解民忧、服务热忱暖民心”的锦旗送到县医保局高玉凤主任的手中。

这要从高河街道邵刘村五保老人李后昌说起。李后昌老人今年72岁，5月8日在金平湖脚踏三轮车时，意外摔倒，疼痛难忍，被同村恰巧路过的村民送至家中。途经邵刘卫生室时，便进去做了检查。卫生室大夫查看后，因老人伤势较重，随即拨打了120。李后昌被送至金乡县人民医院，诊断为骨盆骨折，被转入重症监护室。两天后，经救治无效离世。

李后昌老人无儿无女，入院后侄女崔桂香和侄女婿翟根为其缴纳了治疗费用，老人离世后，他们又为老人办理了后事，共计花费4万余元。邵刘村村委会了解到情况后，向县医保局申请了基本医疗保险意外伤害住院报销，以减轻李后昌家属的经济负担。

县医保局接到申请后，立即安排工作人员深入到120指挥中心、邵刘村、县医院进行核实，核定李后昌受伤原因确实为意外摔伤，无第三方责任。县医保局及时核准报销费用，将报销费用在最短时间内拨入他们卡中，这让崔桂香夫妇深受感动，特意制作了一面锦旗表达感谢之情。

昭阳街道后学南村发展蔬果产业

# 昔日落后村，如今全脱贫

□ 本报记者 张誉耀  
本报通讯员 李霞 俞浩

6月初夏，天刚蒙蒙亮，趁着暑热气息还未上来，微山县昭阳街道后学南村蔬菜大棚基地的一个棚子内，村里原来的贫困户李运兰、曹士菊等人正在小心采摘枝上的“千禧果”，她们高兴地告诉记者，今天这一棚的果子前几天就已经预订好，将销往附近的枣庄及周边各大超市。

“我们这个棚里面有5000棵千禧果，现在每斤千禧果能卖5块钱，我们这些果子在4月中下旬就上市了，正好赶上了好行情。”后学南村贫困户符征告诉记者，自己因为患过食道癌，身体不太好，不能外出打工，但是可以在大棚里打工，工作量可以承受，每天可以收入50元左右，一个月下来至少能收入1000多元。

记者了解到，后学南村共有人口152户628人，贫困户13户，贫困人口33人，耕地面积

704亩，主要农作物是小麦、玉米等粮食作物。该村贫困户普遍为一些老弱病残户，收入渠道狭窄，经济收入增加缓慢。为了解决这些贫困户脱贫困难的问题，2016年，后学南村积极争取上级扶贫资金，新建光伏电站2座，累计装机40千瓦。2017年和2018年，后学南村贫困户每户累计实现光伏分红4256元。

但“授之以鱼，不如授之以渔”，该街道党工委意识到：甩掉贫穷，仅靠农民自身努力难以去根，可单靠政府输血，也只是解决燃眉之急，需要通过“输血”激活“造血”功能，把政府的产业帮扶资金和金融贷款，转化为村集体发展的产业，这样才能源源不断地增加村集体经济收入，同时带动农民增收、增收，真正实现乡村振兴。

于是，在2016年底，昭阳街道和后学南村村“两委”商议，决定变“输血”为“造血”，后学南村申请了小额贷款，累计投入50余万元建设蔬果大棚9个，合计占地30余亩，种植蔬果经济作物，经济价值较

高，经济收益逐步提升，但劳动强度不是太大，有劳动能力的贫困户可参与。这些蔬果大棚主要种植高品质葡萄，品种有秋红、阳光玫瑰、蓝宝石和蜜月等，亩产量约为七八千斤，每斤单价能卖到10元以上。贫困户们通过挣工资、分红等方式，每人可实现增收3500元。

2018年底，为进一步推动村子的种植结构调整和特色经济发展，后学南村成立村股份经济合作社，大力发展精细化、高效化蔬果大棚产业，通过政府注资和银行贷款，合作社筹集资金100余万元，流转村内土地50亩，计划新建高标准蔬果大棚9个，大棚每个长130米、宽12米，目前已建成4个。同时，后学南村股份经济合作社和枣庄市峄城区强大蔬果种植专业合作社签订了合作协议，采取“合作社”+“基地”种植营销模式，强大蔬果种植专业合作社提供大棚建设施工、技术指导，并负责产品的销路。

今年初，在强大蔬果种植专业合作社的

指导下，后学南村股份经济合作社在棚内种植了千禧果和番茄，其中千禧果是目前国内市场销量非常好的一款农产品，虽然千禧果外观和圣女果很像，但它的维生素含量是普通番茄的1.8倍左右，更加酸甜可口，价格是圣女果的3倍左右。

4月中下旬至今，蔬果大棚内的千禧果长势良好，亩产量在1万斤左右，已经陆续进入市场。村干部给记者算了一笔账：每斤5元，平均每个大棚能收获2.5万斤，仅一个大棚就能实现收益12.5万元左右，每个大棚一年能收获两季农作物。为了更高效地提高土地利用效率，后学南村股份经济合作社在闲置土地上种植了高村的传统水果——西瓜，品种为甜王，具有糖度高、口感好、产量高、见效快的优点，预计亩产量也能达到1万斤。后学南村通过发展蔬果大棚产业，极大地增加了村集体经济收入，进一步巩固提升了脱贫攻坚成果，也让村里的贫困户走上了富裕的道路。

# 为未成年人健康成长助力

济宁市文化市场综合执法局深化“扫黄打非”进基层工作

□ 邵四兵 吕光社

今年以来，济宁市文化市场综合执法局以助力未成年人健康成长为重点，通过抓“扫黄打非”进农村、社区、学校三个阵地，进一步突出亮点、擦亮品牌、扩大影响，取得了显著成效。

围绕倡树文明、抵制低俗，推进“扫黄打非”工作进农村。依托文化馆、文化站、农家书屋等公共文化设施，设立“扫黄打非”工作站。利用电视、板报、文艺演出、电影放映等形式，开展“扫黄打非”宣传教育。汶上县崔园村依托新建的广场和文化德育一条街，加强对“扫黄打非”知识的宣传，制作了一系列倡树文明的宣传展板、发光字和条幅；选聘10名热心公益的好母亲，组成“扫黄打非”阳光妈妈工作队，深入开展社区青少年心理咨询、健康上网、文明读书、关爱留守儿童等工作，形成“村民服务村民、村民管理村民、村民影响村民、村民教育村民”的良性工作机制。邹城市石鼓墩村联合团委、妇联开展“小蚂蚁找妈妈”“快乐七彩假期”等关爱农村留守儿童公益行动，社会反响良好。成立“扫黄打非”诗画社、宣传队，举办“扫黄打非”赛诗会、演唱会，将“扫黄打非”知识用群众喜闻乐见的形式表现出来，倡树文明，抵制低俗，让群众受到教育，同时树立了“人人都是宣传员，人人都是监督员”的意识。

围绕创建健康文明文化市场，推进“扫黄打非”工作进社区。邹城市后八村将“扫黄打非”与社区联防、流动人口服务管理等工作紧密结合，通过网格一体化管理，及时掌握辖区



△曲阜市为手抄报获奖人员发放奖品



△汶上县开展保护少年儿童健康成长社区宣传活动



△现场将要销毁的盗版出版物



△嘉祥县开展侵权盗版出版物销毁活动

文化市场经营场所状况，及时遏制非法出版物、淫秽色情等文化垃圾在社区存在；把弘扬孟子文化、母教文化等优秀传统文化作为“扫黄打非”活动的重要内容，利用村夜校开展儒家文化普及推广，开办“孟子公开课”“孟母讲堂”等精品课程，开展了“我爱读孟子”、儒家礼仪推广、国学经典诵读、国学体验营等系列课程，在社区形成远离“黄”“非”的思想自觉和行动自觉，进一步挤压了“黄”“非”生存空间。重仁爱、崇孝道、注修身、明礼仪、识善恶、知荣辱、自觉抵制文化垃圾蔚然成风。

围绕“护苗成长”，推进“扫黄打非”工作进学校。全市各级“扫黄打非”办公室联合教育部门在全市各中小学建立“扫黄打非”阵地，配备电教设备、桌椅、档案橱、宣传资料等，采取多种形式深入宣传“扫黄打非”工作。为震慑销售非法出版物的违法行为，保护青少年健康成长，2019年4月在济宁高新区举办了侵权盗版物品集中销毁活动，共计销毁各类非法出版物12万余册(盘)，为中小学生学习营造了良好的文化环境。邹城市第二实验小学、曲阜市明德中学组织开展了“护苗2019拒绝盗版，绿色阅读”倡议签名承诺活动，向学生发放“绿书签”5000余份，号召中小学生学习绿色阅读，拒绝盗版，提高广大青少年的“扫黄打非”意识。任城区实验小学通过举办“扫黄打非”主题征文比赛、演讲比赛、主题班会等，宣传“扫黄打非”知识。建立学校、家庭、社会联手“护苗”机制，组织执法人员进校园为学生上普法课，增强中小学生对非法出版物辨别和抵制“黄”“非”的能力，全力打造正能量校园、文明校园。